РЕШЕНИЕ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА  
 МАТЕМАТИКЕ. 2022-2023 ГГ.

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП. 

10 -Й КЛАСС

Задание 10.1. (7 баллов) 

Решите уравнение

[image: image1.png]X2 +y? = HOK (x; )



,  где [image: image2.png]


 - простое число.

Решение: 

[image: image3.png]HOK (x; v) —



. 

Так как правая часть делится на  [image: image4.png]


, то и левая часть делится на [image: image5.png]


.

[image: image6.png]


 делится на [image: image7.png]


. 

Тогда возможны 2 случая:

1) [image: image8.png]


x.

[image: image9.png]2x?
= HOI
K(x, x)
X




[image: image10.png]



[image: image11.png]0 wim x=1/2



 - противоречат условию на [image: image12.png]



2) [image: image13.png]


.
[image: image14.png]HOK(x, x%)




[image: image15.png]



[image: image16.png]x+0, 1+x2=1




[image: image17.png]


 -  противоречит условию.

Ответ: Решений нет.

Критерии оценивания:

	Баллы
	Правильность (ошибочность ) решения

	7
	Любое полное обоснованное решение

	3
	Сделан правильный вывод, но обоснованно рассмотрен только один из двух случаев (не показаны все случаи)

	2
	Правильно сделан вывод о возможных значениях НОК, но он не обоснован.

	0
	Приведён только ответ


Задание 10.2. (7 баллов)
В арифметической прогрессии  [image: image18.png]as

43 a; =—11



. При каком количестве членов прогрессии, ее сумма принимает наименьшее значение. Найти значение этой суммы.

Ответ: -248, достигается при n=8

Решение:

[image: image19.png]{a;:a]+2d:
@ =a;, +6d





Отсюда d=8,  [image: image20.png]a





Тогда       [image: image21.png]2a1+(n-1)d

2 _
= 4n® — 63n





Минимум достигается в вершине параболы    [image: image22.png]f(x) = 4x% — 63x



.

[image: image23.png]



Вычисляем значения в 7 и в 8.

[image: image24.png]S(7)=— 245, S(8)=— 248.




Ответ: -248, достигается при n=8

Критерии оценивания:

	Баллы
	Правильность (ошибочность ) решения

	7
	Полное обоснованное решение

	5-6
	Пошаговое решение (рассматривались последовательно все суммы до n=9)

	3-4
	Ответ для S получен подбором,  n найдено  при помощи рассуждений о знаках членов последовательности.

	2
	Ответ получен только для n,  при помощи рассуждений о знаках членов последовательности.

	0
	Приведён только ответ


Задание 10.3. (7 баллов)
В двух десятых классах ровно 50 человек. Староста параллели подсчитал сколько друзей у каждого из остальных 49 учеников (без него самого) среди этих же 49 учеников, и записал эти числа последовательно на карточку в некотором порядке. 

Аналогичные карточки составили все ученики 10-х классов. 

Все карточки отдали завучу.  Сможет ли завуч составить 51-ю карточку с числом друзей каждого ученика?

Ответ: да, каждое значение вычисляется по формуле [image: image25.png]


.

Решение:

Сложим числа на каждой карточке. Обозначим полученные суммы: [image: image26.png]81, §3,83,.... S5p



.

Найдем их сумму [image: image27.png]S1 + S5 + --- + Se



.

Заметим, что каждая пара друзей учтена по 2 раза на 48 карточках и ни разу на 2 карточках, которые заполняли они сами.

Следовательно, в итоговой сумме каждая пара учтена 96 раз, то есть

[image: image28.png]



Где k - количество пар друзей.

Тогда количество друзей i-го ученика  

[image: image29.png]



Ответ да, каждое значение вычисляется по формуле [image: image30.png]


.

Критерии оценивания:

	Баллы
	Правильность (ошибочность ) решения

	7
	Любое полное обоснованное решение

	4-5
	Доказана возможность вычислить количество друзей для каждого ученика, но не приведена формула для того вычисления 

	2-3
	Предположен верный ответ и проведены начальные обоснования.

	0
	Приведён только ответ


Задание 10.4. (7 баллов)
 ABCD - трапеция ([image: image31.png]AD || BO)



. Точка O - точка пересечения 

диагоналей трапеции. На BC выберем т.K :   [image: image32.png]BK
K




,  а на AD - точку M:     [image: image33.png]


. 

Найдите площадь треугольника COD, если 

 [image: image34.png]AD=7 BC = 3, KM =6,cosCAD = 0,2




Ответ: [image: image35.png]12616
PETEE




Решение:

Треугольники BOC и DOA подобны с коэффициентом  [image: image36.png]


 .

Прямая MO делит сторону BC в том же отношении, что и точка K. 

Следовательно KM проходит через т.O. Откуда

[image: image37.png]


 

Треугольник AMO равнобедренный.

[image: image38.png]AO = 2AM - cos OAD =




[image: image39.png]in OAD = —.
sin =




Тогда 

[image: image40.png]1 42 21 2V6
5

):

126V6
125





Ответ: [image: image41.png]12616
PETEE




Критерии оценивания:

	Баллы
	Правильность (ошибочность ) решения

	7
	Любое полное обоснованное решение

	4
	Решение верное, но есть ошибка в вычислении

	2-3
	Выполнены основные шаги решения, но ответ не получен.

	0
	Приведён только ответ


Задание 10.5. (7 баллов)
 Доказать для положительных [image: image42.png]


и [image: image43.png]


 неравенство 

[image: image44.png]1
x+y+—2=3
yr




Решение:
 Так как  [image: image45.png]X+y = 2y



, то для доказательства требуемого неравенства, докажем что

[image: image46.png]1
2J% +—2 3
VT +—




Для удобства сделаем замену:  [image: image47.png]



Тогда

[image: image48.png]1
2t+ <=3
+




[image: image49.png]2t3—3t2+120




[image: image50.png](t—1)*-(2t+1)
————— >0




Неравенство выполнено при  [image: image51.png]t>0



.

Следовательно, исходное неравенство выполнено при положительных [image: image52.png]


и [image: image53.png]


. 

Критерии оценивания:

	Баллы
	Правильность (ошибочность ) решения

	7
	Полное обоснованное решение

	6
	Нет пояснения при переходе к неравенству [image: image54.png]1
2(RF+=23






	4-5
	Решение сведено к дробно-рациональному неравенству, которое не исследовано.

	2-3
	Только начальные шаги доказательства

	0
	Общие слова, не имеющие отношения к доказательству


